责任编辑:赵芳 制版编辑:高如哈

2025/10/22







乌拉山讯 近年来,巴彦淖尔市乌 拉特前旗人民检察院围绕"应救尽救、 精准救助"目标,创新推行"四加"工作 法,实现了司法救助案件数量、金额与 质效的同步提升,3年来共办理司法救 助案件92件,向104人发放救助金58.5

该院通过推行"司法救助+社会救 助"模式,加强与本地企业的联系,大力 倡导企业承担社会责任,在救助金额、 心理疏导、帮扶就业等方面加强配合, 推动司法救助从"输血"向"造血"转型; 推行"司法救助+远程视频"模式,跨越 地域限制,为外地困难申请人开展线上 调查与救助金发放,切实减轻群众负 担;推行"司法救助+公开听证"模式, 广泛邀请人大代表、政协委员、基层干 部等参与听证,主动接受监督,增强司

法公信力,实现办案效果与社会效果的 统一;推行"司法救助+跟踪回访"模 式,通过回访掌握被救助人生活状况, 针对性开展帮扶,提升救助效果。

下一步,该院将持续优化救助机 制,拓宽协作渠道,让司法救助更好地 惠及困难群众,为维护社会公平正义贡 献检察力量。

(刘永芳)

法庭开门纳客 法治浸润童心

呼伦贝尔讯 近日, 呼伦贝 尔市扎赉诺尔区人民法院组织 开展专题开放日活动,邀请30名 幼儿园小朋友走进法院,"零距 离"感受法律的庄严

在法院干警的引导下,小朋 友们先后参观了诉讼服务中心、 审判法庭等场所。干警用通俗 易懂的语言介绍了法徽、法袍、 法槌的象征意义,并演示了庭审 流程。小朋友们好奇地坐上审 判席,敲响法槌,体验"小法官" 的角色。

参观结束后,干警还专门为 孩子们准备了一场生动的普法 小课堂,通过动画短片、情景问 答等形式,讲解了交通安全、自 我保护等基础法律知识,引导孩 子们明辨是非、遵守规则。孩子 们在轻松的氛围中增强了法治

此次活动通过沉浸式体验, 激发了孩子们对法律的敬畏之 心。幼儿园带队老师表示,孩子 们在体验中懂得了规则的重要 性,这对他们的成长具有重要意 Ϋ́,

(薛雨)

钢城执锐剑 暖企护民生

萨拉齐讯 为深入贯彻上级法院 专项执行行动部署要求,近日,包头 市土默特右旗人民法院启动了"钢城 执锐暖企安民"专项集中执行行动。

行动中,该院坚持强制威慑与善 意文明并重的执行原则,面对一名长 期隐匿的被执行人,干警卦呼和浩特 市将其拘传,促其履行义务,另利用 一名被执行人前来法院开庭的间隙, 成功调解并执结关联案件。

行动首日,该院执行到位案款

198.88万元,执结案件7件,达成和解 2件, 拘传被执行人3名, 在12处房产 张贴腾房公告。在集中执行的高压态 势下,另有3名被执行人主动到法院 付清案款。

下一步,土默特右旗法院将继 续保持对失信行为的高压态势,坚 决破解执行难题,为维护公平正义、 优化法治化营商环境提供有力司法 保障。

(杜娟)

检察为民办实事 清除隐患保平安

树林召讯 近日,有志愿者反映 G210 国道达拉特旗段与景观大道交 汇处交通标识不清,存在安全隐患。 达拉特旗人民检察院接到线索后,立 即展开调查。

经查,该路口为多条道路交汇 处,车流量大、路况复杂,却未划设 相应交通标识线,导致车辆通行无 序,易引发交通事故,损害社会公共 利益。

该院随即召集交管、交通运输、 公路管理等单位召开磋商会,共商整 改方案。在该院的督促协调下,各部 门打破职责壁垒,协同推进,对该路 口重新施划停止线、导向箭头。为优 化整改效果,施划过程中还采用了反 光材料确保夜间可视,并延长导向距 离,以预留反应时间,同时,优化绿 化带以拓宽视野。

整改后,该院又邀请人大代 表、政协委员进行了实地验收。各 方普遍反映,路口秩序明显改善。 经常在该路段通行的驾驶人王先 生也表示,行车安全感有了显著提

下一步,达拉特旗检察院将继续 发挥检察职能作用,积极回应群众新 期待,持续做实群众可感受、能体 验、得实惠的检察为民实事。

"云端"调解促和解 "人大代表+法院"

乌兰讯 为充分发挥人大代表在基 层社会治理中的桥梁纽带作用,推动矛 盾纠纷实质性化解,近日,鄂尔多斯市鄂 托克旗人民法院家事审判团队依托"人 民法院调解平台",邀请人大代表共同参 与,成功在线调解一起离婚纠纷。

别某与高某于2015年结婚,育有两

子,因长期分居两地,子女均由别某抚 养,其中一子患有唐氏综合征,致其身心 俱疲。别某认为双方感情破裂,诉至法 院请求离婚。

案件受理后,承办法官及时与双 方当事人联系沟通,了解到双方均远 在山东省烟台市,为减轻当事人诉累,

在征得两人同意后,法官建立微信群 开展调解,从情、理、法多角度耐心疏 导,引导双方换位思考、互谅互让。

最终,双方在线达成和好协议,一 场原本需跨越千里的纠纷得以圆满化

(斯琴图雅)

沉浸式体验 "零距离"普法

额尔古纳讯 为进一步培养青少年学 法、懂法、守法、用法的法治意识,近日,呼 伦贝尔市额尔古纳市人民法院组织三河 中学六年级学生走进该院三河人民法庭, 参加"法庭开放日"活动,近距离了解司法 工作,接受法治教育。

活动中,同学们依次参观了诉讼服 务中心、文化长廊和审判法庭,了解了

法庭职能与文化。法官向大家讲解了法 庭的各项功能,法袍、法徽、法槌的象征 意义,以及审判各岗位的职责。在法官 的引导下,同学们还走上审判席,分别 扮演审判长、书记员、原告、被告等角 色,沉浸式体验庭审流程,感受法律的 庄严与公正。

此次活动是该院加强未成年人法治

教育、落实"谁执法谁普法"责任制的具体 举措。同学们表示,通过此次活动不仅学 到了法律知识,更增强了法治观念。

下一步,该院将继续延伸审判职能, 拓宽普法渠道,推动家庭、学校、社会共同 守护未成年人健康成长,筑牢法治保护屏

(本想)

法治教育进校园 护航青春助成长

霍林郭勒讯 近日,通辽市霍林郭 勒市人民检察院未检检察官走进霍林 郭勒市第三小学,为该校四年级学生带 来一场生动的法治教育讲座。

讲座中,检察官围绕未成年人权益 保护,选取典型案例,通过"情景故事+ 互动问答"的形式,将民事行为能力、姓

名权、隐私权等抽象概念转化为通俗易 懂的故事。同学们踊跃参与,在思考与 讨论中加深了对法治理念的认识与理

同时,检察官还指导同学们遭遇侵 权时要大声说"不",并及时向师长求 助,必要时寻求法律保护,帮助同学们 掌握实用的自护技能。

此次活动在孩子们心中种下了尊 法、学法、守法、用法的种子。下一步, 该院将持续开展法治进校园活动,创新 普法形式,为未成年人成长筑牢法治屏

(田秋月)

A

阿鲁科尔沁旗司法局

以赛提能展风采

天山讯 为深入贯彻习近平法治思 想,加强律师队伍专业化建设,提升法 律服务水平,近日,赤峰市阿鲁科尔沁 旗司法局举办了首届"全旗执业律师业 务水平大比武"活动。该旗18名专职 律师同台竞技,以赛促学、以赛提能,全 面展现专业风采。

为确保评审过程公平、公正、专 业,活动组委会特邀阿鲁科尔沁旗人民 法院、旗人民检察院、旗司法局相关领 导,以及6家律师事务所主任组成评委 团。活动分"案例解读"与"现场应变" 两个环节,重点考察律师的实务能力与 临场反应。

比赛中,参赛选手围绕真实案例展 开深入分析与现场答辩,表现出了扎实 的专业功底和良好的职业素养。赛场 气氛紧张热烈。

经过激烈角逐,活动评选出一 .三等奖共6名优胜者。此次比武不 仅提升了律师队伍的专业水平,也为阿 鲁科尔沁旗法治建设注入了新活力,为 提升法治服务水平,助力优化法治化营 商环境贡献了法治力量。

(阿鲁科尔沁旗司法局供稿)

B

克什克腾旗司法局

调解"比武"获殊荣

经棚讯 近日,在赤峰市与自治区 两级调解能手大比武中,赤峰市克什克 腾旗浩来呼热司法所所长于军凭借扎 实的业务能力和丰富的基层经验,先后 荣获市级一等奖和自治区三等奖,展现 了基层司法行政人的专业素养。

于军长期扎根基层,从事调解工作 20余年,日常处理大量的婚姻家庭、邻 里纠纷,积累了丰富的调解经验。市级 比赛中,他在理论答题、案例分析与模 拟调解各环节表现出色,成功夺得市级 选拔赛一等奖,顺利入选赤峰市代表 队,跻身全区"大比武"竞技舞台。

面对来自全区各盟市的调解能手, 于军沉着冷静、从容应战,凭借在调解 中善用群众语言、融合情理法这一优 势,得到评委认可,斩获三等奖。

此次获奖,既是自治区、赤峰市对 克什克腾旗司法行政工作的肯定,也是 对该旗今后工作的有力鞭策。下一步, 克什克腾旗司法局将以此次"大比武" 为契机,进一步总结推广优秀调解经 验,不断加强队伍建设,为平安克旗、法 治克旗建设贡献力量。 (刘卓然)

C

巴林左旗司法局

警示教育筑防线

林东讯 近日,巴林左旗司法局部 分司法所先后组织辖区社区矫正对象 开展系列警示教育活动,以法治教育拧 紧"思想弦",以暖心举措筑牢"安全

活动中,各司法所通过"学法+警 示""一对一"个别教育谈话、召开警示 教育大会、普法宣传等方式,深度解读 法律法规,敲响纪律警钟,明确社区矫 正对象的权利义务和监管红线,进一步 强化了社区矫正对象的纪律意识和法 治观念,引导其自觉学法、懂法、守法。 同时,工作人员还详细了解了社区矫正 对象近期的生活状况、思想动态及存在 的困难,并针对性地开展心理疏导和风 险提示,将不稳定因素化解在萌芽状

此次系列活动有效强化了社区矫 正对象的法治意识和纪律观念,为促进 辖区社会和谐稳定奠定了坚实基础。

(巴林左旗司法局供稿)

